



黄坤明参加省政协十三届一次会议民建工商联经济界联组讨论会

充分发挥优势 为推动广东高质量发展贡献力量

新快报讯 1月11日下午,省委书记黄坤明参加省政协十三届一次会议民建、工商联、经济界委员联组讨论会,围绕“坚持制造业当家、高水平推进现代化产业体系建设”主题与政协委员们进行深入交流,听取大家的意见建议。省政协党组书记、省政协十三届一次会议主席团常务主席林克庆主持会议。

会上,王毅然、孙冬梅、辛宇、陈平绪、陈伟东、陈维靖、曹志伟、崔广德、雷震、杨瑞雄、李婧、陈娇等委员,围绕完善“链长+链主制”、促进发展中药产业、金融服务支持制造业、加快新材料产业发展、大力发展新药研发、推动职业教育发展、发挥各类企业优势等问题作了发言。现场气氛热烈,大家结合自身实际,纷纷谈认识、说体会、提建议。黄坤明认真听取大家的发言,不时插话交流,充分肯定委员们精心准备、深入思考,积极建

言献策,提出了许多具有建设性的意见建议,要求省有关部门高度重视、认真梳理、充分吸收。

黄坤明指出,过去一年,广东认真贯彻落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求,以迎接和学习宣传贯彻党的二十大为主线,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,有效应对超预期因素冲击,保持经济社会大局稳定,蹄疾步稳朝着现代化建设目标迈进。当前来之不易的大好局面,是习近平总书记、党中央坚强领导的结果,是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果,也凝聚了包括政协委员在内的社会各界人士的心血和汗水。他代表省委、省政府向全省各级政协组织和政协委员,各民主党派、工商联、无党派人士、人民团体和社会各界人士表示感谢。

黄坤明强调,今年是全面贯彻落实党

的二十大精神的开局之年,开局之年要有开局之势、开局之气象。要深入学习贯彻党的二十大精神,中央经济工作会议精神,按照省委和这次省“两会”的部署要求,以高质量发展为牵引,高水平推进现代化建设,推动广东在新征程中开好局起好步。要满怀信心做好今年工作,深刻理解信心来之于取得的成绩、积累的基础,来之于危中有机、危可转机的大局大势,来之于稳字当头、稳中求进的工作安排,深刻认识和把握面临的形势任务、党中央的大政方针、发展的有利条件和光明前景,稳定社会预期,提振发展信心。要坚定不移落实“两个毫不动摇”,深刻认识和准确把握党中央鼓励、支持、引导民营经济健康规范发展的方针政策一以贯之,关心、爱护、帮助民营企业家一以贯之,充分认识民营经济的地位作用,全力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,进一步调动各类企业和广

大企业家的创新力创造力。要引导支持政协委员和企业家积极服务和参与全省重点工作,找准着力点和切入点,充分发挥优势特点,在粤港澳大湾区建设、制造业当家、“百县千镇万村高质量发展工程”、绿美广东生态建设等工作中担当作为,为推动广东高质量发展贡献更大力量。

黄坤明说,今年是新一届省政协履职的第一年,希望政协和委员围绕中心工作,积极履行政治协商、民主监督、参政议政职能,不断拓展深化协商工作,更好把人民政协制度优势转化为治理效能,为推动广东在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌团结奋斗。省委将加强对政协工作的领导,一如既往支持政协和广大委员履职尽责,为大家开展工作、发挥作用创造好的条件。

省领导王曦、张晓强、袁宝成、李心参加会议。
(徐林 骆晓骅 岳宗)

省十四届人大一次会议举行预备会议

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员任宣 报道 1月11日上午,省十四届人大一次会议在广州举行预备会议。省人大常委会主任黄楚平主持会议。会议选举产生了省十四届人大一次会议主席团和秘书长,表决通过了省十四届人大一次会议议程。

预备会议经表决,选举产生了省十四届人大一次会议主席团和秘书长。大

会主席团由74人组成,黄宁生为大会秘书长。

根据预备会议表决通过的会议议程,省十四届人大一次会议将听取和审议广东省人民政府工作报告;审查和批准广东省2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年计划草案的报告及2023年国民经济和社会发展计划;审查广东省2022年预算执行情况和

表决产生大会主席团通过大会议程等

2023年预算草案的报告及2023年预算草案,批准广东省2022年预算执行情况和2023年预算草案的报告及2023年省级预算;听取和审议广东省人民代表大会常务委员会工作报告;听取和审议广东省高级人民法院工作报告;听取和审议广东省人民检察院工作报告;选举广东省出席第十四届全国人民代表大会的代表;选举广东省第十四届人民代表大

会常务委员会组成人员;选举广东省省长、副省长;选举广东省监察委员会主任;选举广东省高级人民法院院长、广东省人民检察院检察长;通过广东省第十四届人民代表大会各专门委员会主任委员、副主任委员和委员的人选;其他。

省人大常委会副主任黄宁生、叶贞琴、吕业升、王学成、张硕辅,秘书长王波出席会议。

省十四届人大一次会议主席团举行第一次会议

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员任宣 报道 1月11日上午,广东省十四届人大一次会议主席团举行第一次会议。省人大常委会主任黄楚平主持会议。

会议推选广东省第十四届人民代表大会第一次会议主席团常务主席、大会全体会议执行主席;决定大会副秘书长;决定会议日程;决定将省十四届人大一次会议关于省十四届人大常

委会组成人员名额的决定草案,省十四届人大一次会议选举办法草案,省十四届人大一次会议关于设立省十四届人大专门委员会的决定草案,省十四届人大一次会议关于省十四届人大

专门委员会主任委员、副主任委员、委员人选的表决办法草案,提请各代表团审议;决定大会表决议案办法、代表提出质询案或询问的有关事项、代表提出议案截止时间。

广东以高质量立法为高质量发展护航

五年来通过105件法规案、法规性决定

会信用条例,注重构建以信用为基础的良好社会秩序。

尤其是在聚焦开放发展、构建开放型发展体制方面,省人大通过加强国际化法治化便利化营商环境建设,促进广东在更广范围、更深层次对外开放,推动和保障粤港澳大湾区建设。

打造对外开放新高地,制定关于横琴粤澳深度合作区有关管理体制的决定、横琴粤澳深度合作区条例;制定中新广州知识城条例,着重就知识城在科技创新与知识产权保护、知识密集型产业发展与人才支撑、对外开放与合作等三方面加以规范、作出引领。

在地方立法中作出有针对性的制度安排,不断推动粤港澳三地法律规则衔接。制定养老服务条例,鼓励港澳等境外投资者在内地设立公益性养老机构;制定人才发展条例,对支持港澳人才在广东就业创业、促进粤港澳人才交流作出特别规定等。

聚焦共享发展,立法为民利民惠民

广东人大聚焦共享发展,保障和改善民生。以为民、利民、惠民作为立法价

值取向和立法工作重点,让人民群众有更多、更直接、更实在的法治获得感、幸福感、安全感。

积极回应群众关切,修改省实施消防法办法,面对电动自行车入户充电导致火灾亡人率居高不下的问题,重点对电动车的停放以及充电行为予以规范,推动解决电动车消防安全问题;任期内多次修改完善人口与计划生育条例,落实优化生育政策,改革完善计划生育服务管理。

加强公共卫生保障,制定中医药条例;修改动物防疫条例,注重完善优化动物疫病区域化管理、人畜共患病联防联控等制度规定;制定艾滋病防治条例,注重防范卫生风险,遏制艾滋病传播。

加强弱势群体权益保障,制定修改养老服务条例、残疾人保障法办法、学校安全条例,注重规范和加强对特殊群体、弱势群体权益保障方面的工作,加大扶持力度,细化保障措施,全方位保障特殊群体各方面权益,增进弱势群体民生福祉;制定实施反家庭暴力法办法,注重健全首接责任制和重大案件联合办理制度,加强对家庭暴力受害人的救助。

加强发展成果共享,制定工伤保险条例、失业保险条例,推动工伤保险、失业保险基金省级统筹改革;制定劳动保障监察条例,推进劳动保障监察综合行政执法体制改革;制定平安建设条例,积极推动以非诉讼方式解决矛盾纠纷。

推进省市区域协同立法

在推进省市区域协同立法方面,省人大指导有相同立法需求的市积极开展区域协同立法,建立协同立法机制,指导汕头、潮州、揭阳开展潮剧保护协同立法,推进三市签订协同立法合作协议;指导广佛轨道交通协同立法,推进广州、佛山两市签订加强协同立法合作协议。

去年在全国率先就推动地方菜发展探索“小切口”“小快灵”立法,创新采用“1+N”省市协同立法新模式,由省人大常委会与汕头、佛山、梅州、江门、潮州等市人大常委会同步推进,将广东“粤菜师傅”工程中行之有效的政策举措上升固化为法规条文,做成改善民生促进就业和产业发展的大文章。支持深圳、珠海、汕头用足用好经济特区立法权,协助征求省直单位意见,及时跟进了解特区立法有关情况。

服务大局,为经济社会发展提供有力法治保障

聚焦重点领域、新兴领域立法,是广东立法工作5年来的一大亮点。通过一批有开创性、突破性的法规,各级立法机关致力于为高质量发展保驾护航。

激活创新动能,制定数字经济促进条例、修改自主创新促进条例,注重推动数字产业发展,为创新松绑;优化营商环境,制定优化营商环境条例、修改促进中小企业发展条例,打造一流法治化营商环境,推动广东经济高质量发展;制定社

■采写:新快报记者 黄闻禹

服务大局,为经济社会发展提供有力法治保障

聚焦重点领域、新兴领域立法,是广东立法工作5年来的一大亮点。通过一批有开创性、突破性的法规,各级立法机关致力于为高质量发展保驾护航。

激活创新动能,制定数字经济促进条例、修改自主创新促进条例,注重推动数字产业发展,为创新松绑;优化营商环境,制定优化营商环境条例、修改促进中小企业发展条例,打造一流法治化营商环境,推动广东经济高质量发展;制定社